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Mili mladi chemici!

Tesime sa, ze ste Gspe$ne zvladli ulohy 1. kola KSCH a ziskali ste pri tom vela novych
poznatkov. N4§ tim pre vés pripravil sériu d’al$ich zaujimavych aloh do druhého kola. Ulohy
su tentokrat zamerané na vzacne kovy, redoxné reakcie ¢i poznavanie prvkov PSP.

Prajeme vam vel’a §tastia pri ich rieSeni!

Klub chemikov pri GLS

Uloha 1 (25 b)

Pani ucitel’ka Neomylna vel'mi dobre vie, Ze najjednoduchsie si ziaci zapaméitaji nova latku
na konkrétnom priklade. Preto si na hodinu priniesla netradiénti pomocku. Bola to bordova
Sperkovnica. O ti vSak neslo! ISlo skor oto, ¢o bolo vo vnutri. Ked’ si pani ucitel’ka
Neomylna vSimla, ze ziskala stopercentnti pozornost’ ziakov, zacala hodinu chémie otazkou:
,Ziaci, kto z vas mi vie povedat, z akého kovu je vyrobend tato retiazka a tento prsteri?
Betka jej hned odpovedala, ze retiazka je zo striebra a prsten je zlaty. Pani ucitel’ka ju
pochvalila a povedala, Ze dnes budu na hodine preberat’ skupinu kovov, v ktorej sa prave zlato
a striebro nachadzaju, t. j. VZACNE KOVY.

Vzacne kovy su kovy, ktoré sa vyznacuji vysokou odolnostou voci chemickym reakciam.
Tiez st charakteristické peknym vzhladom, dobrou elektrickou vodivostou a tym, ze
v zemskej kore je ich vyskyt vzacny. Medzi vzacne kovy sa obvykle zarad’uju zlato, striebro
platina, rédium a palddium.

Uloha A) (6b) Vyssie spomenuté kovy zoradte vzostupne podla elektronegativity
a k najelektronegativnejSiemu kovu uved'te, v akom oxida¢nom C¢isle najCastejsie tvori
zluCeniny.

Uloha B) (8 b) Vyberte spravne slovo, aby tvrdenie bolo pravdivé:

1. Striebro madlnemad vyssiu relativnu atomovi hmotnost’ ako zlato.
Paladium v zluceninach nadobiidalnenadobiida oxidac¢né ¢islo |.
V minulosti bola Kremnica znama tazbou zlata/platiny.
ZlG¢eniny zlata/striebra sa vyuzivaja vo fotografickom priemysle.
Paladium a platina/zlato sa vyuzivaji ako katalyzatory.

Striebro sa vystupuje/nevystupuje v oxida¢nom ¢isle 1.

N o g bk oD

Rodium ma vyssiu/nizsiu teplotu topenia ako zlato.
8. Platina ma/nemda vyssiu hustotu ako striebro.
Uloha C) (2 b) So zlatom je &asto zamiefiany jeden mineral pre svoju zlatistd farbu. Oznaduje

sa aj ako macacie zlato. O ktory mineral ide? Uved'te nazov mineralu aj jeho chemicky
Vzorec.
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Uloha D) (3 b) Kovy ako zlato &i platina si mimoriadne chemicky odolné. Dokaze ich vsak
rozpustit’ jedna Specifickd zmes kyselin s ndzvom ........cc.ccceee. coviiiiiiiienn, Je to zmes
koncentrovanej kyseliny sirovej/dusicnej a kyseliny chlorovodikovej/chlorecnej. (Doplite
nazov zmesi a vyberte spravne nazvy kyselin.)

Uloha E) (6 b) Vdaka vybornej elektrickej vodivosti a odolnosti proti kordzii sa v sGasnosti
velké mnozstvo zlata a striebra spotrebuje v elektrotechnike, v zdravotnictve a v dalSich
oboroch. Vel'ké mnozstvo zlata dnes sluzi ako zlaté rezervy bank a ako sukromné investicie.
Vzacne kovy vSak maju vel'ké uplatnenie v Sperkarstve a klenotnictve. Zlato sa teda prevazne
vyuziva na vyrobu Sperkov. Musi sa vSak pouzivat’ vo forme zliatin, pretoze rydze zlato je
prilis makké.

1. Vypiste nazvy aspon piatich kovov, ktoré sa pridavaju k zlatu pri vyrobe zlatych

Sperkov.

2. 'V akych jednotkach sa vyjadruje obsah zlata v zliatine, t. j. rydzost™?

Uloha 2 (12 b)

Pan ucitel’ Snazivy uplne vystihuje podstatu svojho priezviska. Snazi sa pre svojich Ziakov
vzdy vymysliet’ nieco, ¢im by bola hodina chémie zaujimavejSia. Pri priprave na tito hodinu
sa dost potrapil. Vymyslel aktivitu snazvom ,LATOVACKA®. Rozhodol sa, Ze
najSikovnejSieho Ziaka odmeni jednotkou.

Uloha A) (8b) V tejto ulohe je potrebné spravne zoradit' ,laty (stipce) tak, aby text
v kazdom riadku predstavoval nejaky chemicky pojem. Do odpoved’ového harku vypiste
pojmy z jednotlivych riadkov.

. |A|Y|R|Z|T|L|A|T|A|K|C|S]|I
2. |\D|Z|Y|E|K|L|A|N|E|F|E|TI]|]
3. lo|D|Y|S|O|I|X|D|Y|H|D|R|N
4 A|lL|O|Z|M|R|E|TI|A|P|C|Y]I
5. |O|M|E|Z|C|E|K|V|E|CH/ R|TI|C
6 f|1|X|C|A|N|C|E|]A|O|S|D]|L
7 K|{K|L|E|L|[C|T|K|Y|A|O|A]|V
8 |O|M|U|Z|R|Y|N|V|C|S|R|AIE
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Uloha B) (4b) Aby to viak nebolo také jednoduché, profesor si pripravil aj dopliiujuce
otazky k jednotlivym pojmom. Dobre vedel, ze laty dokaze pospajat’ hocikto. Ale len ten
najlepsi chemik bude vediet’ odpovedat’ aj na tieto otazky:

a) Vysvetlite pojem, ktory vznikol v prvom riadku.

b) Zapiste vzorec zluceniny v tretom riadku.

€) Vypiste vSetky prvky patriace do skupiny, ktorej nazov sa ukryva v siedmom riadku.
d) Charakterizujte typ reakcie vo Stvrtom riadku.

Uloha 3 (25 b)

Ked’ze pani ucitel’ka Neomylna ma dobré kontakty po celom kraji, vybavila pre svojich
chemicky zalozenych ziakov prednasku na tému ,,Periodickd sustava prvkov®. Prednasat’ im
prisiel profesor Periodik z chemickej fakulty zndmej vysokej Skoly. Pan profesor Periodik je
znamy svojou zalubou v slovnych hrackéch. Aby zistil, ¢i ho ziaci pozorne pocuvali,
pripravil si pre nich na konci prednasky ulohy. Instrukcie zneli:
V kazdej z nasledujucich viet je ukryty nazov jedného chemického prvku:

1. Izmaeliti imyselne vyhlasuji Izmaela za syna Abrahama.

2. ,,Byrokat, neglizé, inkaso,* diktovala ucitel’ka slovenciny ziakom na domacu tlohu.
3. Obraz inokedy nevyc¢islite'nej hodnoty bol teraz Giplne bezcenny.
4

. Antimonopolny trad odhalil ilegdlnu zdkazku 15 maloobchodnych firiem na juhu
Slovenska.

5. Plat inak prevySujuci minimalnu mzdu sa dostal na jej Groven.

6. Motel urobil zadsadnll rekonstrukciu izieb.

7. Saolinski mnisi sa v ramci cvi¢eni ponaraji do hlbokych meditécii.
Uloha A) (14 b) Vypiste vietky najdené prvky a ich zna¢ky. Hladanie skrytych nazvov moze
ul’ah¢it’ ¢itanie viet v celku. Prvky mozu byt’ ukryté v dvoch slovéch, alebo vo vnutri jedného
slova. V najdenych prvkoch nemusi byt dodrzana diakritika.
Po vyrieSeni tlohy A pan profesor Periodik zadal ziakom d’alsie ulohy. K ich vyrieSeniu vSak
potrebovali spravne vysledky z ulohy A.
Uloha B) (6 b) Uvedte vzorce troch Pubovolnych zltéenin, ktoré obsahujii prvok z druhej
vety. Zluceniny pomenujte.
Uloha C) (3b) Z najdenych prvkov vyberte ten, ktory patri do triady tazkych platinovych
kovov. Doplite nazvy d’alSich dvoch prvkov patriacich do tejto triady
Uloha D) (2b) V dnesnej dobe ma vicsina modernych aut plechy chranené kovom, ktory

najdete vo vetach. Zapiste latinsky nédzov kovu a uved’te ndzov deja, pri ktorom sa pokryva
povrch plechu vrstvou tohto kovu.
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Uloha 4 (29 b)

Péan ucitel Neomylny zacal so ziakmi preberat’ d’alsi typ chemickych reakcii, ato redoxné
reakcie. Uskuto¢nuju sa napriklad pri hrdzaveni Zeleza alebo pri prechode elektrického pradu
roztokom alebo taveninou. Zacat’ vSak treba so zakladnymi pojmami. Z tohtoro¢ného uciva aj
vy poznate nasledujice pojmy, preto odpovedzte na tieto jednoduché otazky:

Uloha A) (1 b) Definujte redoxnt reakciu.
Uloha B) (8 b) Vyberte spravny pojem z dvojice:

1. Oxidacia je prijimanielodovzddvanie elektronov.
Pri redukcii latka elektrony strdaca/ziskava.
ZvySovanie oxida¢ného Cisla predstavuje oxiddciu/redukciu.
Redukciou sa oxidacné Cislo zvdcsuje/zmensuje.
Redukovadlom je latka, ktora int latku oxiduje/redukuje.

Oxidovadlo elektrony prijima/odovzdava.

N o g bk DD

Zlu¢eniny, v ktorych vystupuju prvky vo svojich maximalnych oxida¢nych ¢islach
posobia ako oxidacné/redukcné Cinidla.
8. Prvky LA skupiny vystupuju ako redukovadld/oxidovadia.

Ked’ ziaci zvladli zakladné pojmy pustili sa do prace v chemickom laboratoriu. Ukézali si
jednotlivé redoxné reakcie v chemickom laboratoriu a dostali od péana ucitel'a Neomylného
domacu ulohu:

Uloha C) (15 b) Z danych reaktantov a produktov vytvorte dvojice tak, aby vznikli redoxné
rovnice. Nasledne v kazdej dvojici reaktantov urcte redukovadlo a oxidovadlo.

REAKTANTY » PRODUKTY
CuSO4 + Fe 2FeS
Fe +CuCl; 2MgO
Zn + HySO4 ZnS0O4 + Hy
2Mg + O, FeCl, + Cu
2Fe + 2S5 Cu + FeSO4

Uloha D) (5 b) Medzi vyrazné oxidaéné ¢&inidla patri aj hypermangan. Je to &iernofialova
krystalicka latka, Casto pouzivana aj v zdravotnictve. Pri teplote 270 °C dochadza k jeho
termickému rozkladu. Zapiste rovnicou tento proces a systémovymi nazvami pomenujte
vSetky produkty.
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Uloha 5 (15 b)

Betka Snaziva, dcéra pana ucitel'a Snazivého, zdedila po otcovi kreativitu a chut’ tvorit’. Pre
svojich spoluziakov si pripravila chemickt rozcvicku vo forme tajnicky.

Uloha A) (12 b) Vypliite tajni¢ku podra legendy.

10.

N O O

11.

Zlozka ropy, ktora sa vyuziva ako palivo do aut.

Brom, chlor, fluodr a jod st prvky so spoloénym nazvom.
Priezvisko vedca, ktory vytvoril periodickt tabul’ku prvkov.
Kladny i6n.

Veli¢ina so znackou m.

Zliatina medi a cinu.

Zmes, V ktorej je pevna alebo kvapalna latka rozptylena v plynnej.

Castica v obale atdému so zapornym nabojom.

© o N gk owDdPE

Plyn, ktory vydychujeme, je jednou zo zloZiek vzduchu.

[EEN
©

Hrdzavenie.

11.  Castica zlozena z dvoch alebo viacerych zlidenych atdomov.

TAINICKA: ..o je rozklad chemickych latok za pouzitia elektrického pradu.

Uloha B) (3 b) Vypiste tri konkrétne priklady vyuZitia chemického deja z tajnicky v praxi.
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Uloha 6 (24 b)

Urcite viete, ze v chémii moZeme na pomenovanie jednej latky pouzit' viacero ndzvov.
Dopliite nazvy latok v tabulke.

rumelka
HCI
¢pavok
HCOOH
baryt
MgCO3
chalkozin
kalcit
CaSQO, . 2 H,0O
oxid zZelezity
CaOo

Glauberova sol’
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